

“十四五”期间，我市立足资源禀赋和产业基础，坚持实体经济为本、制造业当家，因地制宜培育新质生产力，悉心算好产业“账本”，产业家底愈发厚实……

从“一业独大”迈向“多链协同”

文/图 茂名日报社全媒体记者 严志强 张波 吴昊 通讯员 柯裕清

近五年，新引进超亿元项目290个，中核集团、浙江科元集团等行业领军企业相继落户；工业投资、技改投资实现四年（2021—2024年）翻一番，2025年1—11月工业投资、工业技改投资增速排全省第二；先进制造业增加值占规上工业比重提升至74%，现代服务业增加值占服务业比重提升至46%……每一个数字都是这5年里茂名产业“账本”的数据刻度，也象征着不断探索的经济深度与发展的广度。近年来，茂名立足资源禀赋和产业基础，坚持实体经济为本、制造业当家，因地制宜培育新质生产力，加快构建“3336”现代化产业体系，产业家底越来越厚实。



『五链共建』锻造产业集群新引擎

传统产业升级激活县域经济活力

破解石化产业“一业独大”的关键在于以项目为支点，串起产业链，撑起产业集群。茂名创新性推进“五链共建”，推动产业动能由“旧”向“新”迭代、产业生态由“散”向“聚”升级，为产业结构优化注入强劲动力。

石化产业链高端延伸是转型的核心抓手。总投资300多亿元的茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目，作为国家石化产业规划布局的重点项目，正加速推进建设。建成投产后，每年将增加200多万吨的化工产品，拉动下游石化产业生产总值增加1500多亿元。

零碳产业园成为绿色转型新载体。在101平方公里的零碳产业园内，高温气冷堆核电与石化产业耦合发展的蓝图正逐步落地。总投资115亿元的科元控股集团茂名丙烯酸产业园项目有序推进建设，采用全球领先的“丙烷一步氧化制丙烯酸”技术，构建从原料丙烷到卫生材料、涂料等终端产品的完整产业链。同期推进的还有广东省漆色彩新材料有限公司特种涂料生产基地项目，该项目总投资6亿元，聚焦海洋工程、新能源装备等领域高端涂料研发生产，将填补区域高端产业空白，为精细化化工“补链、延链、强链”提供重要支撑。此外，万吨级T1000碳纤维项目加快推进，一条绿色化工、新材料、新能源零碳产业新赛道正在形成。

特色产业培育多点开花。依托广东粤桥集团打造的“华南钛谷”项目在茂名高新区落地，总投资186亿元，是全国唯一高度集约于临港的钛锆全产业链项目。新年伊始，在茂名的码头货场上，吊装设备轰鸣作响，满载优质钛矿的货轮接连靠岸卸货。叉车往来穿梭，现场工作人员步履匆匆，紧锣密鼓核对单据、调度转运，争分夺秒将原料送往生产一线，海外钛矿稳供保畅的画卷正徐徐展开。粤桥新材料公司一边全力推进“华南钛谷”项目建设，另一边锚定“钛矿稳供+满产冲刺”双目标。

在电子信息领域，依托欣旺达汽车电子项目，茂名重点布局电路板等高端电子材料项目，推动集成电路、消费电子产业链集聚。

坐落于滨海新区电城镇的马店河新型储能产业园则借助电白岭门镇3万多人在外从事储能产业的优势，大力吸引返乡投资，构建“材料—电芯—电池—应用—回收利用”全产业链。目前已吸引一批返乡投资项目落地，逐步形成全链条储能产业生态。

与此同时，茂名还加快华南野生动物园、阳光100“彩世界”等项目加快推进，新能源汽车、文旅等产业链条持续拓展，“多链共建”格局不断完善。



培育新兴产业激活增长新动能

产业转型既要育新，也要强旧。茂名印发农副食品、轻工纺织、矿产金属加工等产业集群五年行动计划，聚焦六大特色产业做强做优，推动传统产业通过“智改数转网联”焕发新生机。近三年来，金属制品及先进装备制造、矿产资源加工业、农副产品加工业规上工业增加值增速逐年攀升，2024年规上农产品加工企业营业收入307.83亿元，较2020年提升22.3%，传统产业正成为县域经济的坚实支撑。

在电白区，沉香产业的转型故事颇具代表性。作为“中国沉香之乡”，电白观珠镇拥有1500多年的沉香采集加工史。走进观珠镇沉香博览城，占地6000平方米，拥有160多间铺位和80多间直播间，成为全国重要的沉香交易地标和观光景点，带动周边群众就业增收，让“指尖香料”变成“致富黄金”。电白沉香和香精香料产业也成功入选广东省县域特色产业目录。

化州市的预制菜产业则通过技术创新实现提档升级。其中，特色加工制品笪桥黄瓜摒弃传统作坊式生产，龙头企业与华南农业大学等高校合作，创新研发黄瓜干、即食黄瓜系列等产品，并建设预制菜加工中心，开发黄瓜肉饼、酸黄瓜鱼等特色预制菜。

还有茂南区农副食品加工业、信宜市电子电器和装备制造产业、高州市轻工纺织业等16个传统产业入选广东省县域特色产业目录，形成“一县一特色、一业一品牌”的发展格局。

数字化转型为传统产业升级插上翅膀。依托省中小企业数字化转型城市试点，茂名全力推进企业“智改数转网联”，累计推动241家企业“小升规”、757家企业技术改造、710家企业数字化转型，形成“链主企业引领、专精特新企业筑基、大中小企业融通协作”的发展生态。

在推动产业升级的同时，茂名精准发力新兴产业培育，瞄准新型储能、电子信息、高端装备三大战略新兴产业，主动抢占新能源汽车、人工智能、低空经济等未来产业赛道，为经济发展注入新的增长极。

低空经济领域率先突破。茂名积极开通低空文旅、低空物流航线，串联起本地特色景区与物流节点，推动“空中观光”“空中配送”等新业态落地。

新兴产业投资持续升温。2021—2024年，茂名高技术制造业投资年均增长46.9%，高端装备制造业产值年均增长12.76%，新能源产业产值年均增长11.53%，呈现出高速增长的良好态势。

从“一业独大”到“多链协同”，呈现“百业兴旺”，茂名的产业持续优化升级，是坚持实体经济为本的生动实践，也是因地制宜培育新质生产力的成功探索。下一步，茂名将持续强化产业为基、招商为先、项目为王的发展理念，推动要素资源向产业聚焦，促进传统产业与新兴产业深度融合，让多链协同的产业生态更加完善。

